



商報生志場

Chinese Commercial News

Page9 Tuesday December 09 2025 二〇二五年十二月九日（星期二）

人民幣市場匯價

新華社北京12月8日電 中國外匯交易中心12月8日受權公佈人民幣對美元、歐元、日元、港元、英鎊、澳元、新西蘭元、新加坡元、瑞士法郎的市場匯價。

12月8日人民幣匯率中間價如下：

100美元	707.64人民幣
100歐元	823.74人民幣
100日元	4.5563人民幣
100港元	90.919人民幣
100英鎊	942.71人民幣
100澳元	469.54人民幣
100新西蘭元	408.61人民幣
100新加坡元	545.99人民幣
100瑞士法郎	879.14人民幣

十月政府債務支出下降近70%

本報訊：國庫局數據顯示，因利息支付減少、攤銷大幅下降，菲律賓國家政府今年10月份債務償還額較上月明顯下滑。10月債務償還額為657.8億元，同比去年的2168.5億元下降69.6%，環比一個月前的3278.9億元也有所降低。

不過，年初至今，國家政府債務償還額達1.93萬億元，高於2024年1-10月的1.86萬億元。

因非洲豬瘟 農業部對台灣豬肉實施 臨時進口禁令

本報訊：因非洲豬瘟（ASF）爆發，農業部已對來自台灣活豬、豬肉、豬皮及相關產品實施臨時進口禁令。

據農業部長張隆朕（Francisco Tiu Laurel Jr.）介紹，此次暫停令即刻生效，涵蓋活豬、所有豬肉衍生品，包括用於人工授精的精液等，除非正式撤銷，否則將持續有效。

張隆朕在聲明中稱：「我們必須嚴防非洲豬瘟進一步擴散，保護豬業就業與投資，保障食品安全和消費者健康。」

10月25日，台灣獸醫官員向世界動物衛生組織通報台中市家養豬出現非洲豬瘟疫情，後經台灣獸醫研究院檢測確認。

農業部表示，菲律賓此舉符合世界動物衛生組織《陸地動物健康法典》規定的非洲豬瘟防控措施。所有此前批准的台灣豬肉及關聯產品衛生和植物檢疫進口許可自動作廢，受影響商品的新進口許可申請暫停，直至另行通知。

此外，農業部還命令各主要港口獸醫檢疫官員攔截並扣押含限制商品的貨物。儘管菲律賓部分地區非洲豬瘟疫情仍可控，但農業官員稱，防止新菌株進入「對穩定行業、恢復投資者信心至關重要」。

央行或本週四再降息 提振經濟成焦點

本報訊：因經濟活動低迷、通脹低於目標，市場普遍預期菲律賓中央銀行（BSP）本週四將再降息25個基點。

分析師均認為，央行會持續寬鬆以提振經濟。今年第三季度經濟僅增長4.0%，很可能連續三年未達官方目標。

央行貨幣委員會今年已四次降息25個基點，12月11日若再降，基準利率將降至4.5%。

上週五央行曾表示，對進一步降息持開放態度，因11月通脹數據發佈後，國內經濟增長前景減弱。

菲律賓友聯銀行首席經濟學家稱，增長勢頭喪失使進一步寬鬆可能性增大，此舉還能支撐國內需求、減輕元壓力。

信安銀行首席經濟學家也表示，溫和的GDP增長和通脹是12月11日會議關鍵考量。

上月消費者價格增長低於預期，為1.5%。專家稱，通脹疲軟讓貨幣當局有更多空間降息。

多數分析師預計美聯儲本周會議會因勞動力市場疲軟降息25個基點，菲律賓央行或跟進以維持健康利率差。

不過，專家提醒過度降息有風險，2026年通脹可能再升。

菲律賓央行行長稱，12月11日放寬政策可能性增加，但不確定。政府目標是今年經濟增長5.5%至6.5%，2026年為6.0%至7.0%，但去年和2023年都未達標。政府基礎設施支出三季度收縮26.2%，也影響經濟。

上週五菲律賓央行表示，貨幣委員會將根據經濟形勢重新評估貨幣行動影響。

證交委借助iMessage 提升服務交付水平

本報訊：菲律賓證券交易委員會（SEC）所有服務現均可通過升級後的在線票務系統處理，公眾還能實時查詢諮詢或投訴進展。證交委週一在聲明中稱，公眾可登錄<https://imessage.sec.gov.ph/>，使用於12月4日推出的iMessage系統。用戶憑借電子SEC通用註冊環境（eSECURE）下的賬戶即可訪問。

升級後的在線系統功能多樣，用戶不僅能實時跟蹤工單狀態，還可直接向處理請求的部門或科室查詢。

證交委主席弗朗西斯·林表示：「簡化要求與流程，是我們提升國家營商便利度、提高公共服務質量的承諾重點之一。」

利息支付方面，10月份從去年同期的553.9億元增至573.7億元，但低於9月份的817億元。本地債權人10月份承擔幾乎全部利息，支付了418億元，高於去年同期的353億元，低於9月份的653億元。固定利率國債支付329.3億元，長期國債、短期國債分別支付了35.8億元和38.1億元。

攤銷額10月從去年的1614.6億元和9月的2461.9億元降至84.2億元，本地攤銷占24.9億

元。

上周國庫局報告，國家政府未償債務從9月份的17.46萬億元微升至10月份的17.56萬億元。

高於去年同期的16.02萬億元，且持續超過2025年17.359萬億元的上限。

總債務存量中，68.6%來自國內，其餘為國外借款。國庫局稱這符合「優先本地貨幣融資以降低外匯風險、促進國內債券市場發

展的債務戰略」。

政府明年將繼續優先本地借款，77%貸款來自國內，23%來自外國貸款方。

截至10月底，國內債務升至12.05萬億元，高於上月和去年同期，也高於2024年底的10.93萬億元。

截至10月底外債為5.52萬億元，略高於9月底5.48萬億元，而去年同月為5.13萬億元，2024年底為5.12萬億元。



青島港2025年貨物吞吐量超7億噸

12月8日，山東青島，隨著「地中海伊娃」輪在前灣港區完成裝卸作業，青島港今年貨物吞吐量累計突破7億噸，較2024年突破7億噸提前15天。圖為一艘貨輪在緩緩離泊。

<中新社>

前十一個月投資委批准超8168億元投資

本報訊：截至2025年11月底，菲律賓投資委員會（BOI）在今年前11個月已批准約261個項目，投資總額達8168.1億元。同時，貿易官員仍在評估另外10項價值超1萬億元的大額項目。與去年同期的1.58萬億元相比，今年截至11月底批准的項目金額有所下降。

不過，工商部長兼投資委員會主席克裡斯蒂娜·羅克對未來業績持樂觀態度。她週一在新聞稿中稱：「迄今批准的8168.1億元投資，向本地和外國投資者表明，菲律賓是理想、具競爭力且為未來做好準備的商業目

的地。」這些投資主要來自新加坡、泰國和美國，項目主要集中在卡美地、內湖、描東岸、黎剎和計順等省（卡拉巴松地區）、國家首都區和比科爾地區。

據工商部（DTI）數據，這些項目預計將創造32864個直接就業崗位。

目前正在評估的重大項目包括：三個總裝機容量2.4吉瓦的水電項目；四個總裝機容量3.7吉瓦的海上風電項目；兩個航空運輸服務項目；以及一個交通基礎設施項目。

此外，截至11月底，獲得綠色通道計劃

認證（因戰略投資獲快速審批）的項目約78個，價值1.92萬億元。

其中，價值1.42萬億元的項目集中在可再生能源領域，其次是基礎設施與水務、數字基礎設施、製造業、食品安全和製藥領域的公私合營項目。

羅克表示：「作為激勵措施的審慎管理，我們依據戰略投資優先計劃及其指導方針仔細評估項目。雖在全力推進，但不確定這些項目今年能否全部獲批註冊。不過，這表明戰略投資渠道依然穩健。」

交通部推遲吉普尼票價漲價 通勤者暫鬆一口氣

本報訊：菲律賓交通部（DOTr）宣佈暫不實施吉普尼票價漲價。

交通部長喬瓦尼·洛佩茲稱，當前多個省份正從地震、颱風等災害中恢復，票價上漲對國家經濟穩定至關重要，且會加重通勤者、司機及運營商家庭負擔，推高基本商品價格。

經濟規劃發展部的研究顯示，吉普尼基

本票價提高1至2元，未來兩年或推高通脹。

過去幾個月，多個交通團體提議將傳統吉普尼最低票價從13元提至14元，現代吉普尼從14元提至15元。銷售員雅尼娜·馬卡裡奧每日交通花費150元，她認為不漲價能讓她存更多錢，希望工資與票價同步提升。通勤者費爾南·馬卡伊達表示理解未來可能漲價，吉普尼司機馬裡亞諾·塔博塔布稱會遵守政府

決定。交通運輸組織「巴士工人自由聯盟」（Manibela），敦促政府為司機和運營商提供補貼與折扣。其主席馬爾·瓦爾布埃納稱，不漲價利於民眾，司機和運營商收入低，政府應立即實施補貼措施。

此外，交通部與多部門將成立「打擊非法運營特別工作組」，以打擊非法公共交通運營背後的保護者和犯罪集團。

定調2026年經濟工作 中央政治局會議傳遞有力信號

中新社北京12月8日電 中共中央政治局12月8日召開會議，分析研究2026年經濟工作，傳遞出實現「十五五」良好開局的有力信號。

總結2025：主要目標將順利實現

從年末回望，如何在內外複雜環境中實現穩定且高質量的增長，是2025年中國經濟的一條主線。

儘管三季度增速有所波動，但今年前三季度中國經濟同比增長5.2%，快於上年同期0.4個百分點。中央政治局會議總結2025年工作時指出，經濟運行「總體平穩、穩中有進」，並強調「經濟社會發展主要目標將順利實現」。支撐這一判斷有多個理由。

首先，放眼全球，前三季度中國經濟5.2%的增長水平在主要經濟體中名列茅。其中，三季度中國經濟總量達35.5萬億元人民幣，超過全球第三大經濟體2024年全年經濟總量。

其次，中國力推經濟結構調整、新舊動能轉換，效果正在顯現。最新數據顯示，中國高技術製造業採購經理指數（PMI）已連續10個月位於臨界點以上，相關行業持續保持增長。此次會議亦表示，過去一年「新質生產力穩步發展」。

把時間尺度拉長，會議還給出判斷：

過去5年，中國經濟、科技、國防等硬實力和文化、制度、外交等軟實力明顯提升，「十四五」即將圓滿收官，第二個百年奮鬥目標新徵程實現良好開局。

佈局2026：

「高要求」謀劃「十五五」良好開局

「十五五」時期被官方定位為「基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期」，開好局重要性不言而喻。

「更好統籌國內經濟工作和國際經貿鬥爭」「更好統籌發展和安全，實施更加積極有為的宏觀政策」「增強政策前瞻性針對性協同性」……著眼2026年經濟工作，中央政治局會議用連串「比較級」提出「高要求」。

會議還表示，持續擴大內需、優化供給，做優增量、盤活存量，因地制宜發展新質生產力，縱深推進全國統一大市場建設，持續防範化解重點領域風險，著力穩就業、穩企業、穩市場、穩預期等。

觀察認為，當更有力度、更加積極的政策實現更好配合，更強效果值得期待。

中信證券首席經濟學家明明表示，2026年作為「十五五」起步之年，預計將在更積極的宏觀政策組合和更具前瞻性的結構改革推動下實現經濟穩健開局，為邁向2035年社

會主義現代化遠景目標奠定堅實基礎。

明確工作基調：

堅持穩中求進、提質增效

對於2026年經濟工作基調，中央政治局會議延續「穩中求進」表述，同時要「提質增效」。分析指出，這體現在政策的連續性、穩定性和精準性。

如會議明確，繼續實施更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策，發揮存量政策和增量政策集成效應，加大逆週期和跨週期調節力度，切實提升宏觀經濟治理效能。

同時，會議聚焦重點領域工作提出八個堅持：堅持內需主導，堅持創新驅動，堅持改革攻堅，堅持對外開放，堅持協調發展，堅持「雙碳」引領，堅持民生為大，堅持守牢底線。

德意志銀行中國區首席經濟學家熊奕預計，2026年中國經濟將行駛在「確定軌道」上，預計財政政策擴張延續，貨幣政策精準發力。從經濟增長的驅動力看，消費仍是主引擎，投資貢獻度將回升，出口則保持強勁。

按照慣例，作為來年中國經濟政策重要風向標的中央經濟工作會議也即將召開。2026年如何打好政策「組合拳」，為「十五五」開好局，答案屆時將更明晰。